

男花艺师的
花花世界

洛阳融媒记者 陈晓佳

(本版图片均由受访者提供)

在上月举行的河南省第十三届“翰园情”菊花插花花艺大赛中,41岁洛阳选手谭华东的插花作品获得一等奖。从连花的名字都叫不上来的门外汉到懂得各种花材搭配的行家里手,从对花艺一无所知的工科男到能独当一面的花艺师,谭华东是如何做到的?这其中有着怎样的故事?昨日,记者进行了采访。

01 缘起
爱人开花店,
他接触到鲜花行业

41岁的谭华东老家在湖南,来洛阳已有10年时间。大学毕业后,他干过保险,卖过房子,做过小吃生意,学机械设计专业的他怎么也没想到,如今从事的竟是让很多男士望而却步的职业——花艺师。

见到谭华东时,他面带微笑,精神抖擞,谈起花艺行业滔滔不绝。

2016年,谭华东的爱人开了一家花店,他在工作之余给爱人帮忙,负责运货、养护等基础工作。刚开始他连花的名字都叫不上来,后来渐渐了解到每种花的花期、特点等。慢慢地,他意识到这个行业充满商机,就辞掉工作,和爱人精心打理小店。

2018年,谭华东在“中国农民丰收节”我市庆祝活动现场看到,玉米、南瓜、辣椒等农作物经过设计布景,像油画一样铺陈在桌子、大地上,他感到非常震撼,产生了浓厚的兴趣。后来,他在朋友的介绍下加入负责布景的市盆景插花艺术协会(以下简称协会),慢慢接触到传统插花。



谭华东展示花艺获奖作品《千年》



花艺作品《跃龙门》

02 灵感 结合洛阳元素,设计插花作品

每月协会举行插花交流活动,谭华东几乎都要参加,并饶有兴致地跟着大家学习。

去年4月,谭华东参加了在我市举行的牡丹插花技能大赛,他用牡丹、康乃馨等插了一盆缸花,塑造春天花团锦簇的胜景。“这件作品自我感觉良好,谁知一看评分竟是倒数。”他说,这给了他很大的打击。喜欢钻研的他遂在网上购买了中国传统插花课,几乎每天都跟着直播进行学习。

“那时布局、空间感等都不懂,每天模仿老师插花,看老师点评,不断寻找差距。”谭华东说。

今年4月,谭华东参加了在我市举行的牡丹插花花艺大赛。洛阳文化底蕴深厚,怎么体现洛阳特色?他思来想去,最终决定用花艺表现“鲤鱼跃龙门”的主题。他搜集各种资料,最终草绘了“龙门”图纸。他又买来竹子,用电锯等进行切割、打磨,制作出“龙门”架构,还请人焊了一个水槽。

比赛当天,谭华东在“龙门”架构上插花。鲜花错落有致,鱼儿在水里游来游去,作品瞬间灵动起来。大家对作品赞不绝口,最终他获得特等奖的好成绩。“把自己的想法变成现实,让人非常有成就感。”他说。

在今年10月举行的河南省第十三届“翰园情”菊花插花花艺大赛中,谭华东凭借花艺作品《千年》获得一等奖。

“这件作品灵感来源于鸡冠洞,钟乳石呈现的‘千年一吻’‘一吻千年’景观让我很受触动。”谭华东说,他就用花艺作品表现人们对感情的忠贞执着。

“用小雏菊作为主花,插出类似钟乳石景观的形态;用百合竹做素材,寓意百年好合,整个作品耗时4个多小时。”谭华东说,插花的过程让人忘了时间,非常享受。

“花艺作品能传达思想和感情,带给人愉悦和共鸣。你永远预料不到最后的呈现效果,这也许就是花艺的魅力所在。”谭华东说,赛后,他将每个选手的参赛作品都拍下来,进行整理、研究。比赛让他进步很快,他好像忽然“开窍了”,眼界更开阔了。

03 打算 深耕花艺行业,助力洛阳文旅

来洛阳10年,谭华东见证了这座城市的发展,对于花艺行业,他也有着自己的思考。

“洛阳是旅游城市,花艺也要体现洛阳特色。”谭华东说,4月牡丹盛开,他们准备了很多牡丹鲜切花,受到游客的欢迎。

“洛阳文化底蕴深厚,很多人来洛阳穿汉服‘打卡’,民宿非常火爆,人们更加注重用餐体验,民宿、餐桌的花艺布置也是未来的一个方向。”谭华东说,现在鲜花市场饱和,唯有摒弃价格战,找准自己的定位,不断学习,不断提升,才能在未来的市场上站稳脚跟。

“如果将洛阳的应天门、天堂明堂等标志性建筑做成模型,搭配鲜花摆放在酒店大堂、餐桌中央,不仅能给游客留下深刻的印象,还能扩大洛阳的文化影响力。”谭华东说,将汉服和传统插花结合起来,让游客穿着汉服体验插花,也是一种旅游业态的创新。

“花艺是我的爱好,也是我的事业,我将继续深耕这个行业,助力洛阳文旅发展。”谭华东说。

04 分享 在家动动手,制作简易插花

从事花艺行业,谭华东有一双发现美的眼睛。“山上的野果、枯枝、树根等都是不错的素材,能创造不一样的意境。”谭华东说。

那么,有没有初学者在家就能操作的插花作品?谭华东比较擅长架构制作,他介绍,秋冬季可在户外捡一些枯枝,用它搭配新鲜花材,创造“枯木逢春”的效果。可网购一些塑料试管、扎带,把枯枝插在瓶中,用扎带把注水的试管捆在枝条上,一个简单的架构就完成了。然后,在试管里插上火焰兰、兰叶等花材,一个简单的插花作品就做好了。

这件插花作品放在餐桌或玄关,就是一道别样的风景。花材枯萎后,只用换上新花材即可,每次都有不一样的感觉,给人带来美的享受。

对于鲜花保鲜,谭华东也分享了一个技巧:在清水中滴入两滴84消毒液,能让鲜花保鲜更持久。



扫码
观看谭华
东更多插
花作品